

# 浅析转向架配线工序的重要性

徐石磊

(中车长春轨道客车股份有限公司,吉林 长春 130062)

**摘要:**交通行业技术水平的提升,催生了大量蕴含高科技的车辆类型,动车组便为其中之一。与传统列车相比,动车组无论在舒适度方面,还是在速度方面,都得到了提升。在动车组中,转向架属于重要组成部分,功能在于保证车辆转向的过程能够顺利完成。保证转向架配线的合理性,是改善动车组性能的关键。基于此,本文主要对相关配线工序进行了研究,首先,对转向架的构成情况,进行了简单介绍。其次,强调了做好配线工作的重要性。最后,重点从牵引、传感器,以及接地线等方面出发,具体总结了工序的重要性。

**关键词:**转向架;配线工序;施工要点

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.211

## 1 引言

我国具有面积大的特点,国内省份多,各省份虽相互毗邻,但总的来说,对交通畅通性的要求仍较高。公路、铁路交通,属于陆上交通的两大组成部分。公路交通的特征以便利性为主,但难以支持长距离运行。与之相比,铁路的优势更加明显,不仅成本低廉,且运输距离较长。为了节约居民出行的时间成本,国家对动车组进行了研究,并取得了显著成果。在动车组建设期间,建设内容较为复杂,转向架便属于重要内容之一。对其进行优化设计,并应用相应工序对其进行建设,对动车组的长久、稳定,以及安全运行,具有重要价值。因此,有必要对相关工序加以研究。

## 2 转向架构成

掌握转向架的构成情况,是对其工序进行研究的重点。动车组具有结构精密度高的特点,转向架同样如此。为了保证其性能能够有效发挥,确保结构合理是关键。在最初,列车所用转向架结构相对简单,且精密度差,发生故障的风险高,如未予以处理,极容易对乘客的安全造成影响。在近些年技术水平不断提升的环境下,复杂结构开始出现。当前,转臂式定位结构,属于最为常见的结构,且较为先进。该结构的优势,主要体现在能够有效分配轴重,从而保证转向架长期处于平衡状态,减少故障。在此结构中,同样包含中央牵引装置,该装置作用的发挥,有助于实现对动车组行进路线的固定,避免发生偏离。在转向架中,包含不同的轴,且数量和类型较为丰富。在动车组运行期间,各个轴受力较大,若均匀性差,极容易导致轴的参数发生变化,从而增加故障率。本文中所述转向架的应用,能够有效提高受力的均匀性,因此,轴的故障可有效减少,动车组运行的稳定性与安全性,也将进一步提升。以上述结构为基础所设计的转向架,同样具有为动车组工况的调整提供助力的作用。简言之,当转向架发挥作用时,动车组可实现行进、停止。

## 3 配线工序

转向架的质量与性能,一定程度上取决于配线是否合理,而严格控制配线工序,则为保证配线合理性的关键。故本部分针对配线的工序进行了分析:

(1)牵引。牵引为转向架的主要功能之一,功能在于保证动车组可持续前进,同时保证车辆可获得充足的动力。在此部分配线工作中,应注意能源供应,线路应与电缆相互连接,从而为动车组提供源源不断的动力支持,确保其可持续运行,避免因能源不足,从而出现停运并对乘客造成损失的情况。另外,配线期间,还需对连接器进行应用。有研究指出,通过插接的方式,对连接器进行调整以及设计,可有效保证其性能,故有关领域可对这一措施予以应用。

(2)传感器。传感器的功能,在于对数据进行采集,从而通过相应线路对其进行传输,保证终端可掌握动车组的运行状态,并根据状态作出协调决策。传感器设计期间,同样需要注意接线问题。而接线的方式,主要以传感器的具体功能来调整。当需要对动车组运行温度进行监测时,则需要使用温度传感器,以此类推。接线过程中,工作人员应考虑到如何对信号进行传输的问题。传感器所采集到的

信号、传输过程中的信号,以及被终端接手并显示在计算机屏幕上的信号,均不属于同一类型信号。在接线期间,需要通过端子压接的方式,对线路进行配置,从而保证不同类型的信号,能够在传输过程中相互转化,保证传感器功能无异常。

(3)接地线。转向架作为动车组列车的核心组成部分,其上搭载的各类部件都需要重点关注。由于转向架上多为机械结构,所以转向架配线一直不受重视。但转向架配线工序对于转向架产品质量具有重要影响。本部分通过分析转向架结构,提出了转向架配线工序中的接地线连接。

接地线,同样属于动车组接线中的主要组成部分,对其接线的方式进行控制,提升设计的合理性,有助于保证接地良好,从而减少动车组出现故障的可能性。但在设计过程中,仍需要注意一部分问题,具体体现在电流等方面。列车组运行环境相对而言较为特殊,需要长期处于室外。由于我国地大物博,故在室外列车的运行环境会存在较大的差异。无论温度、湿度,或者空气能见度,均属于影响动车组运行的关键因素。在动车组运行期间,需要保证转向架能够充分适应上述环境,并在不同的环境中,采取不同的状态应对,避免车辆出现停运等现象。雷电属于大自然中的常见现象这一,在我国各个区域均较为常见,一般发生在夏季。当雷电到来时,如未做好防雷措施,则极容易导致车辆出现故障,严重时甚至会对乘客的生命安全造成威胁。对接地线进行设计,目的便在于对上述风险进行预防,从而保证列车能够平稳、安全的运行。

接地线是转向架上最不起眼的线缆连接部分,但是该连接是车辆安全运行的重要保证。车辆出现高压放电现象时,通过接地装置能够将电流传导给大地。由于轴箱轴承在微观状态下滚动体与内外圈连接处有油膜,所以并非金属间的连接,如果直接用轴端接地会击穿轴承,造成损伤。所以接地线对于转向架配线至关重要。

## 4 结束语

综上所述,为了提高动车组运行的稳定性、长久性,以及安全性,做好转向架配线工作,具有一定必要性。在目前,有关领域对转向架的设计,以及对配线的调整与配置,已经取得了一定进展,动车组的平稳运行也已实现。但在未来,随着科学技术水平的进一步提升,还需要对技术进行更新,及时予以换代,根据铁路行业的发展需求,最大程度优化技术,调整转向架配线方式,保证配线合理,确保动车组的性能良好,保证其能够持续运行,降低故障发生率,避免出现停运等现象,最大程度保证乘客安全。

## 参考文献

- [1]李涛,陈选民,邓景山,等.地铁车辆检修用工艺转向架研制[J].机械设计与研究,2019(5):190-193,205.
- [2]山荣成,邓鸿剑,吕国艳,等.转向架检修装配线控制与管理系统设计[J].科技创新导报,2019(14):87-89.